



佛說阿彌陀經講話

——臺北日本電臺佛學講座廣播

法華

連。」

摩訶譯成國語，為大小的大。目犍連，譯成國語為采菽氏。連貫起來說：就是大目犍連，或大采菽氏。這位尊者，在釋迦世尊座下的諸大弟子中是神通第一。

其實，目犍連是姓，他的名字叫拘律陀，拘律陀是樹木的名字，他的母親沒有兒子，因禱告拘律陀樹神而生的，所以就叫他拘律陀。什麼叫神通呢？尊者變化不測；通者無障無礙。比如說：我們生下來是男人，決不會頓然變成女人；生下來是女人，也不會頓然變成男人。得神通的人，可以隨意變化，所以叫變化不測。我們走起路來，稍遠一點的就得要乘車，遇有江河阻路，必得要乘船，即使現在有飛機，可以飛越海洋，高山峻嶺，但還離不開物質，機件失靈，馬上就出亂子，何況乎一道牆壁，就能阻得我的出路，一張紙頭的障隔，我們就看不見。得神通的人，飛行自在，山河不能為阻，眼睛能遠視，耳朵能遙聞，所以說：無障無礙謂之通。目連尊者，曾經降過毒龍。和外道鬪法，曾經移過山。琉璃王誅釋種的時候，他曾把佛陀的親戚故舊，攝在吃飯的鉢裏，伸手舉到梵天以上，而想救活他們，所以叫他做神通第一。

第三位尊者是「摩訶迦葉。」

摩訶，仍然譯為大，迦葉，譯成國語為飲光，是他的姓，名字叫畢波羅。在釋迦世尊的大弟子中，是頭陀第一。

為什麼姓飲光呢？因為他在過去世，曾經充當過冶金的技術師，他是一個女人，把自己所藏的一點金子，莊嚴佛像，所以感到生生世世，身上總是有閃爍的金光，而且這光都比其他有光的人大，等於能吞滅其餘的光，所以叫飲光。頭陀第一的頭陀，譯成國語為抖擻或者苦行，也可以說，抖擻精神，修行苦行。苦行，就是在享受上都是很苦的。譬如住是住在寂寞的山林，喫祇是中午吃一餐，還要自己去乞化。穿的祇是規定的三件衣裳。夜間在亂坎灘上打坐，因為人類都有同樣的欲望，這欲望就是官做得高，薪俸拿得多，使得合家眷屬，生活美滿。經商的，種田的，做工的

各位聽衆，阿彌陀經在上次已將長老舍利弗一句講完，今天講到第二位尊者「摩訶目犍

工作儘管不同，而豐衣足食，高貴的享受觀念，則無不同。一人如此，人

人如此，則此爭彼奪，勝者笑，敗者哭，造成社會的不安。所以佛的制度，把出家比丘的生活，減低到最低的程度，而行頭陀行的比丘，他們的生活，則更為艱苦，差不多連一間茅蓬都沒有，山林水邊，墳墓之旁，那裏都可以住上一宿，他照樣活上個百兒八十歲。人類不合理的欲望，好像是與生俱來，用高壓的手段是沒有用的，佛教徒的質樸生活，乃是以身作則，具有一種斧底抽薪作用。像迦葉尊者這樣的苦行，以極普通的生活作比較，仍然是够苦的了，可是他一直到老，都堅持著這苦行的生活，雖然釋迦世尊，可憐他的年老，命令他放棄苦行，他都不肯。因此釋迦世尊，特別看重他，將正法眼藏傳給他，而為禪宗的第一代祖師。後來釋迦世尊涅槃以後，他又負責召集得神通的諸大阿羅漢，將釋迦世尊所說的經藏，所制的戒律，一一結集起來，一一傳到現在，這都是迦葉尊者的功勞。迦葉尊者，既經結集三藏以後，把正法眼藏傳給阿難尊者為第二祖，他就捧著釋迦世尊傳給他的金襴袈裟到南竺，鷄足山入定，等待彌勒佛下生人間，將這袈裟傳給彌勒佛，我們看迦葉尊者為佛教的一片苦心，多麼值得我們景仰啊！

現在又講到第四位尊者「摩訶迦旃延。」

摩訶還是國語的大。迦旃延，譯成國語為文飾，文章的文，裝飾的節。在釋迦世尊的諸大弟子中，他是論議第一。

論議，就是運用語言文字，反復辯論一切的事理。如果我們討論一件事理，不運用語言文字的技巧，而直率的說來，或詞藻不够美麗，理由不够充足，就不能使讀者聽者，心悅誠服。迦旃延尊者，演講的技巧，特別高明，所以大家都尊稱他為文飾，而釋迦世尊也讚譽他為論議第一，等於現在的贈送博士學位一樣。

曾經有無神論者的外道，詰問迦旃延尊者說：你們以為人死而靈性不滅，那末，人死了以後，如果是受苦的話，不是應該還回到人間來麼，迦旃延尊者說：這譬如犯罪的人，已經判了死刑，他還能回到家裏來麼！外道又問：人死了以後，如果生在天上，行動是自由的，總應該回到人間來看看吧？迦旃延尊者說：人間是苦海，譬如一個人，墮在糞坑裏，既然跑

出糞坑，決定不會再回到裏面去的，人死如果生了天，那肯再回到這如像糞坑一樣的苦海裏來呢？這都是迦旃延尊者，善於議論的證據。

第五位尊者：「摩訶拘絺羅。」

摩訶譯大如前，拘絺羅，譯成國語是膝頭膝，合攏起來說：就是大膝。大概這位尊者的膝頭很大，從形貌上的特徵而定的這個名字。他在釋迦世尊座下的諸大弟子中，是答問第一。

拘絺羅尊者，是舍利弗尊者的母舅，這在講舍利弗的時候，曾經講過。他因姐姐懷了肚子，就辯論他不過，就預先知道他這外甥將來智慧一定很大，所以馬上發憤遊學，充實學問，以便將來好和他的外甥辯論，忙得連指甲都沒空剪，所以人都喊他爲長爪梵志。等到他書讀好了，來尋外甥辯論時，但舍利弗尊者已經隨佛出家而作比丘了。他很憤悶的說：瞿曇是什麼人，敢收我的外甥做徒弟，想必他的智慧比我外甥還要大，我到要去和他談談呢？於是帶着一股驕傲的神氣，走到釋迦世尊座前，口喊瞿曇！我願和你辯論。釋迦世尊對他一笑說：你輸了怎麼說？長爪梵志說：我輸了願意殺頭以謝。釋迦世尊說：那麼，你提出主要的論題來！長爪梵志說：我一切法不受。世尊反問他說：你說的這句話受不受呢？長爪梵志，沉思了半響，說：我輸了，請你拿刀來殺我的頭！釋迦世尊說：我法中，沒有殺頭，祇有剃髮。長爪梵志，深感世尊不殺之恩，又肯爲他剃髮，收他做徒弟，不禁鬪鬪歡喜，隨佛出家，後來也成了大阿羅漢，就是這位拘絺羅尊者。因爲尊者，得到四無礙辯才，善於答復問難，所以稱他爲答問第一。

在這裡我要請問各位，長爪梵志，怎麼爲釋迦世尊一反問，就自以爲輸了，試想一想！

再講第六位尊者：「離婆多」。

離婆多譯成國語是星宿，我們每晚晚上仰起面孔來向天空裏看，那一點一點閃爍而有光的東西，就是叫星宿。離婆多，又可以譯成室宿，室是房屋的室，室宿，天上二十八宿之一，他的父母，因沒有兒子，常常禱告室宿，因而懷孕生子，所以取名叫室宿。這位尊者，在佛陀的十大弟子中，稱爲無倒亂第一。無倒亂者，就是對於一切事理，認識得很清楚。不顛倒，不錯亂。向下講第七位尊者：名字叫「周利槃陀伽」。

周利槃陀伽，譯成國語叫「大路邊生」，這位尊者，僅持半偈，就得了道果，成了阿羅漢。

他爲什麼叫大路邊生呢？因爲他的母親，懷他在肚子裏，將要足月的時候，就回母家生產，沒有能達到家，在半路上就生下他來了。最奇怪的

是，他和他的弟弟，都是這樣生下來的，所以一個叫大路邊生，一個叫小路邊生。周利槃陀伽，就是大路邊生。大小不是說路的大小，乃是指他兄弟倆，出生的先後。這位周利槃陀伽尊者，生性非常之笨，出家很久，什麼都不懂，他有一位先出家的哥哥，討厭他笨，勸令他還俗去，他不肯回去，但又不肯不回去，他跑到門外，倚門而哭。事有湊巧，剛好釋迦牟尼佛，從外面回來，看到了他在哭，很可憐他，就不讓他回去，教他念「掃帚」兩個字，可是他記了「掃」忘了「帚」。說也奇怪，久而久之，他竟會開悟而得了阿羅漢果。這也可算是，天下無難事，只怕有心人。修行學道，本不是件容易事，要拿出蚊子釘鐵牛的工夫來。周利槃陀伽，這故事，可以勉勵我們學佛的人，千萬不要自己以爲太笨，自暴自棄的不肯用功。

第八位尊者，名叫「難陀」。難陀，譯成國語爲歡喜。

佛陀的弟子中，有三個難陀，一個叫阿難陀，一個叫孫陀羅難陀，這一位叫難陀，他是佛的親弟，因爲他的相貌特別好，所以稱他是儀容第一。

第九位尊者名「阿難陀」。

阿難陀，譯成國語爲慶喜，又名叫無染，是釋迦牟尼佛的堂弟，白飯王的王子，在釋迦世尊座下的諸大弟子中，號稱多聞第一。多數地方都減去一個陀字而稱他爲阿難。

阿難尊者譯我國語叫慶喜，他爲什麼叫慶喜呢？因爲他降生到這人間世來的時候，正是釋迦牟尼佛成道的一天，出家修行的王太子成了道，王宮裏生了王子，這兩重喜慶報到淨飯王宮裏，淨飯王特別高興，所以爲他取名叫慶喜。又爲什麼叫無染呢？因爲他出家以後，曾經隨釋迦世尊到過天宮，龍宮。這些地方不但是宮殿巍巍，飲食香美，就是女人的美麗，也要超過人間的女人百千萬倍，但是阿難尊者，對於這些富有誘惑性的環境，心理上沒有絲毫的染著，因此所以叫無染。然則，楞嚴經上說他爲摩訶伽女之所感亂，幾幾乎毀了戒體的話，足見那是他的方便示現，借此機會，產生出一部楞嚴經，而流傳下楞嚴大定的修持法門，這正是阿難尊者的偉大。

阿難尊者，在王宮裏，享受了二十年王子的高貴生活，一過了二十歲以後，釋迦世尊就感化他出了家，而爲釋迦世尊當侍者。阿難尊者的出家，距佛成道已二十年，所以他出家時，對釋迦世尊唯一的要求，就是過去二十年已說過的法，要和他一一補習。釋迦世尊對他的要求，一一答應。

阿難尊者的記憶力特別強，所補習的二十年以前的法，和二十五年當侍者期間所聽的法，他都能記得，够得上稱博聞強記，所以釋迦世尊稱他為多聞第一。

後來釋迦世尊滅度了，他遵照迦葉尊者的指導，把釋迦世尊所說的教法，一一都結集起來，因此佛教才能流傳這麼廣和這麼長久，所以我們今日還有佛經可讀，應該是感謝阿難尊者的。

還有釋迦世尊的原意，是不許女人出家的，因為女人一經出家，要減少正法住世五百年，所以佛的姨母摩訶波闍提夫人，幾度要求出家，佛皆不許。後來經不起阿難尊者的反復辯論，佛才立下了八敬法的規矩，允許女人出家當尼姑。因此出家的女尼，也要感謝阿難尊者的。

迦葉尊者，受釋迦世尊的咐囑，傳佛心印，為禪宗第一祖。迦葉尊者後來就傳給阿難尊者，所以阿難尊者，不但為傳流我佛法藏的第一人，也是禪宗傳佛心印的第二代祖師。

摩竭提國，阿闍世王是最崇拜阿難尊者的。阿闍世王常常聽到許多大尊者的入滅，但恨都不能親見，所以他曾與阿難尊者約定，尊者入滅，必須遣人告我！我當修最後供養！阿難尊者答應了，等到阿難尊者入滅的時候，遣人告訴阿闍世王，正值阿闍世王午睡，侍從的人，不敢通報。阿難尊者等他不來，就躡身虛空，現許多神變，然後以三昧火自己焚身，落下來的舍利，如雨點一樣。他因當地人對舍利爭取，甚至可以動起刀兵來，所以他入滅的地方，正當恒河的上空，使恒河兩岸的信徒，都可以有得到舍利的機會。阿闍世王，一覺醒來，才得到這消息，趕快奔到恒河邊，但已不見阿難尊者踪影，不禁嚎陶大哭，幾乎悶絕。不得已，祇有禮拜讚歎，拾取舍利，歸國造塔供養，阿難尊者的感人之深，於此也可以想見了。

第十位尊者名羅睺羅。譯成國語名覆藏，在十大弟子中是密行第一。

羅睺羅是釋迦牟尼的兒子，他為什麼叫羅睺羅呢？覆是蓋覆的覆，障是障蔽的障，阻礙的意思。釋迦牟尼佛，在十七歲的時候，因遊觀四門見生老病死，為著自己脫離苦海，也為著救度他人脫離苦海，早已存着出家修行，追求真理的志願，他與耶輸陀羅的結婚，以及生子，皆是被他的父王逼迫沒有辦法的舉動。因為淨飯大王想盡了方法，要使太子放棄出家的志願，譬如為他建築三時殿，以備他冷、熱、不冷不熱的時候起居，增加美女，供他娛樂，但是這些，太子都不把他放在眼睛裏，他日夜所企求的唯有出家。淨飯王最後實在沒有辦法了，只好談老實話了。他說：你要出家，我不留你，但你不能眼看著我絕後，至少你要為我生下一個孫子來，以

備將來，紹繼王位，我對祖宗的責任也好有個交代。這在淨飯王心眼兒裏，以為兒子不是一說就生的，不過借此以為留難他的方法罷了。可是身為太子的釋迦牟尼佛，對於父王的這一點願心，一方面加以原諒，一方面他以為生兒子也不是一件多大的難事。因此默默應允了父王的請求，回到宮裏，指着耶輸陀羅夫人的肚子說：却後六年，當生貴子。同時耶輸陀羅夫人也有一種特異的感覺，感覺到似乎有了身孕，釋迦牟尼佛不久也就出家了。所以釋迦牟尼佛，雖然有娶妻生子的名目，但始終是清淨，而無一毫染污的。却後六年，果然羅睺羅降生，淨飯王與耶輸陀羅翁媳倆，也因此解除了無比的寂寞與悲哀。然而因為羅睺羅未入胎以前，障礙了釋迦牟尼佛的出家；同時羅睺羅在過去世，曾經因頑皮而閉塞了一個老鼠洞，使老鼠六天不見光亮，不得飲食，所以他很多次數感到住在母胎裏六年的果報，因這兩個原因，所以叫覆障。

羅睺羅出生以後，雖然是淨飯王和耶輸陀羅夫人的安心丸，但釋迦牟尼佛的根本思想，畢竟與人不同，他以為人世間富貴榮華的煥赫，夫妻兒女的團聚，祇等於戲臺上的戲劇，粉墨登場，鑼鼓喧天，喝采叫好，像煞有意思。迨至戲劇終了，看戲的人紛紛作鳥獸散，戲臺上一片漆黑，熱鬧與冷落頓時就是兩個境界。我們看吧！一個大人物，在臺上的時候，有薪俸可拿，有大房子的配給，有現成的汽車可坐，小兒女上學，總以汽車接送，一下了臺，甚至一口氣不來，樹倒猢猻散，什麼都沒有了，門前冷落車馬稀，那種落寞淒慘，真是够他妻兒的難受。釋迦牟尼佛，看清楚了這一點，所以他不要他的兒子，享受那如石火電光一樣，不長久的榮華。等到羅睺羅九歲的時候，就派遣目連到王宮裏，把他接到身邊，叫舍利弗為他剃度出家，當小沙彌。羅睺羅是淨飯王和耶輸陀羅夫人的第二生命，羅睺羅的出家，當然很費了目連尊者的一番唇舌，因為世間的恩愛，難捨難分，所以後來，淨飯王經過釋尊的教化證了初果，耶輸陀羅索性也出了家，當了尼姑，在法華會上和他的兒子，一同受記作佛，這在釋家世尊，算是以智慧劍斬斷世間生死根本的情愛，而給予他們的真生命。羅睺羅以小王太子的身份出家，淨飯王愛憐孫子幼小，恐怕他受不了那出家的孤寂，所以在釋迦種族中，選了不少的王孫公子陪他一道兒出家。羅睺羅也自以為是釋尊的兒子，很頑皮而不受教化，但他也是乘願而來，輔揚釋尊的大化的，所以骨子裏，他的用心很好，因此釋迦世尊稱讚他說：羅睺羅密行，唯我能知之。密行就是暗地裏的修行，人不曉得，所以叫密行第一。（下期待續）